

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón: Peligros, 3 :: Teléfono 12.642

Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCÍA

Madrid, 2 de octubre de 1930

Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA

AÑO LXIV.—NUMERO 12.414

## Notas marítimas

Iniciado hace días por la flota inglesa del Atlántico su crucero habitual de otoño, se concentraron recientemente: en Invergordon, los acorazados «Nelson» (insignia del almirante Hodges), «Rodney», «Barham», «Malaya» y «Warspite»; en Cromarty, la segunda escuadra de combate, compuesta de los cruceros de batalla «Renown», «Repulse» y «Tiger», y en Rosyth, la quinta y sexta flotilla de destructores.

La segunda escuadra de cruceros comprende el «Havkins», «York», «Norfolk» y el «Dorsetshire». En esa primera etapa no figura ningún portaaviones, si bien auxiliarán a la flota en sus ejercicios de tiro un cierto número de aeroplanos de reconocimiento, basados en el antiguo aeródromo de Novar, y los dichos destructores se incorporarán al grueso de la flota después de ejecutar en Moray Firth un ataque nocturno contra los buques principales.

A principios de septiembre efectuó una operación de desembarco en la isla de Wikin un fuerte núcleo atacante, compuesto de los acorazados «Iron Duke», y «Warspite», cruceros «Champion» y «Concord», destructor «Tribune», fuerzas del Ejército británico y aéreas, que, a expensas de una finta planteada por el «Tribune» en Sandlova Bay, permitió realizar el 4 de septiembre un desembarco a fondo en el estuario de Nevron River. Circunstancia especial del simulacro fue que las flotillas aéreas defensoras emplearon gases asfixiantes, y los invasores las caretas adecuadas para soportar sus efectos.

El 17 de septiembre empezó también en el Báltico sus maniobras de otoño la flota rusa, con asistencia del comisario de la Guerra, Vorochilof, en tanto que la Prensa turca se lamenta, de la prolongada estancia en el mar Negro de los buques de guerra soviéticos «Pariskaya Kommuna» y «Profintern».

La primera escuadra francesa, al man-

do del vicealmirante Durand-Viel, saldrá a la mar a fines de octubre, para efectuar un crucero de corta duración por aguas de Córcega.

En la nueva reorganización de las fuerzas navales de dicho país constituirán la novena división de torpederos el «Boulonnais», el «Brestois», el «Forbin» y el «Foudroyant», y la duodécima división, el «Enseigne-Gabois», el «Enseigne-Roux», el «Matelot-Leblanc» y el «Mangini».

Una comisión de la Real Marina holandesa, presidida por el almirante Schorer, jefe de Estado Mayor de la misma, realizó un viaje de estudios por Francia, visitando los astilleros de Saint-Nazaire y los arsenales de Lorient y Brest.

En el arsenal de Chatham, y por cuenta del Ministerio de Agricultura y Pesca de la Gran Bretaña, se puso la quilla del buque «Challenge», destinado a exploraciones e investigaciones pesqueras.

En el puerto de Londres batió el «record» de descarga el vapor «Munilo», de la Unión Castle, que puso en tierra 100.000 cajas de naranjas, procedentes de Cape Town, en veintiocho horas de trabajo (de ellas, 37.000 en ocho horas).

El número índice de fletes de agosto último, según la Chamber of Shipping británica, demuestra, a 20,61, alguna reacción, y es el más favorable del año, con aumento mensual de 14,37 por 100 respecto de julio anterior, y baja de 16,05 por 100 si al mes de agosto de 1929 nos refiriéramos. Las aguas europeas dan 23,14, con alza mensual de 4,75 por 100, y descenso anual de 30,1 por 100.

Las cifras del grupo Argentina-Uruguay a 19,71, dan aumentos de 32,10 y 2,44 por 100 mensual y anual, respectivamente, y el grupo Estados Unidos, a 18,86, alza mensual de 4,14 por 100 y baja anual de 6,22 por 100. Si tomamos por 100 el número índice de 1913, ha sido de 88,08 el de agosto de 1930, y de 83,50, 80,98, 77,56, 83,03, 73,12, 78,12 y 77,01 los de los meses anteriores del corriente año.

## El Príncipe de Asturias en Barcelona

LA VIDA DEL PRINCIPE A BORDO BARCELONA.—El Príncipe de Asturias realiza a bordo la vida de un oficial y asiste a los ejercicios que se realizan. El día de la llegada, de diez a once, en alta mar, se realizó a bordo del «Príncipe Alfonso», un zafarrancho de combate, que presenció S. A. Ha recibido el Príncipe en el barco a varias visitas. Estuvo a bordo su mayordomo, marqués de Camarasa, el conservador de los Reales palacios D. Manuel Luengo. S. A. pasó casi toda la mañana sobre cubierta hasta la hora de dirigirse a la ciudad. Los reporteros estuvieron a bordo del «Príncipe Alfonso» e impresionaron varias placas. A las doce el Príncipe bajó a tierra y en el automóvil descubierto, que le regaló su augusto padre el día de su santo, dió un paseo por Barcelona, acompañado de su ayudante, señor Fernández de Bobadilla. Al llegar a la rambla de las Flores el Príncipe se apeó del coche y estuvo presenciando el mercado de flores en los distintos puestos de venta. Las floristas entregaron a S. A. ramos de flores y el público, al darse cuenta de que estaba el Príncipe, le tributó ovaciones y saludos con todo respeto.

Seguía a pie hasta las ramblas y al llegar a la calle del Conde de Asalto, montó en el automóvil y regresó al embarcadero de la estación marítima y en una gasolinera se trasladó al crucero, donde llegó a la una menos cuarto. Almorzó en compañía de su mayordomo marqués de Camarasa, ayudante señor Fernández de Bobadilla, comandante del crucero, segundo comandante y capitán de fragata don Fernando Barreto. Las floristas enviaron a S. A. un hermoso ramo de flores escogidas. Después de almorzar estuvo de conversación con la oficialidad. A las cuatro llegó al crucero el Infante

don Carlos con toda la familia y recogiendo al Príncipe de Asturias dieron un paseo en automóvil por la ciudad. Después se trasladaron a Capitanía, donde tomaron el té. El Príncipe de Asturias ha permanecido en Capitanía general al lado de los Infantes D. Carlos y doña Luisa y sus hijas las Princesas doña Esperanza, doña Dolores y doña Mercedes hasta la hora de cenar, en que se trasladó a bordo del «Príncipe Alfonso». Después se trasladó al teatro Poliorama. El Príncipe de Asturias ha pedido a su ayudante un plano de las carreteras de Cataluña, pues en este viaje desea realizar varias excursiones por las provincias catalanas. Ha delegado su Alteza en su ayudante señor Fernández Bobadilla para que le represente en el entierro de las víctimas del «Dornier», entierro que se celebrará mañana.

### BODA DESMENTIDA

BARCELONA.—En Capitanía general han manifestado que carecen en absoluto de fundamento los rumores de que da cuenta la Prensa, acerca de la supuesta boda del Príncipe de Asturias con una de las hijas del Infante D. Carlos.

## El general Ludendorff preconiza una gran guerra para 1932

BERLIN.—El general Ludendorff ha manifestado a un periodista americano su creencia de que en 1932 estallará otra guerra: habrá dos bandos: de una parte, Francia, Polonia, Checoslovaquia, Rumania y Yugoslavia, y de otra, Italia, Hungría y Australia, y quizás más adelante Inglaterra, Alemania y los Soviets. La lucha terminará con el triunfo de Francia y sus aliados, y este bando exigirá a Alemania fantásticas contribuciones de guerra y quedarán arrasadas todas las ciudades importantes de Alemania. Termina el mariscal su profecía diciendo que después que la paz se haga, el comunismo se adueñará del mundo.

## EN LA IGLESIA DE SAN GINÉS

### Funeral por doña Emilia Pérez de Siles de Montilla

Como habíamos anunciado, esta mañana se ha verificado en la iglesia de San Ginés un solemne funeral aplicado al eterno descanso de la bondadosa señora doña Emilia Pérez de Siles Muñoz, esposa y madre, respectivamente, de nuestros queridísimos amigos don Manuel Montilla y García, director de DIARIO DE LA MARINA, y don Manuel, don Carlos y don Eduardo Montilla y Pérez de Siles.

El aristocrático templo de la calle del Arenal se hallaba durante la fúnebre ceremonia invadido materialmente por una concurrencia de amigos y deudos cuya cifra no bajaba de trescientos, y que acudieron a rendir este último tributo de cariño a la memoria de la virtuosa finada, y de simpatía y adhesión personal a los señores de Montilla.

Descanse en paz la respetable dama, y sirva este doloroso motivo para que testimoniamos nuevamente nuestro sentido pésame a nuestro Director-gerente y su distinguida familia, a los que deseamos resignación cristiana para sobrelevar esta pérdida irreparable.

## La guerra civil en China

### LAS INTENCIONES DEL GENERAL «CRISTIANO»

SHANGHAI.—Las noticias de que el general «cristiano» Fen Yu-Siang ha decidido de continuar sus campañas contra el Gobierno nacionalista han sido acogidas con algún escepticismo en esta capital.

Parece que es un sistema que sigue dicho general cada vez que sufre un descalabro: anunciar que abandona la lucha para, al cabo de unos meses, volver al campo de batalla. Por otra parte, el ministro de Relaciones Exteriores del Gobierno de Nankín, C. T. Wang, sigue asegurando que la rebelión ha terminado definitivamente.

### INGLATERRA DEVUELVE LA BASE NAVAL DE WEI HAI WEI

NANKIN.—El ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno nacionalista, señor Wang, y el cónsul general de la Gran Bretaña han procedido al cambio de ratificaciones de la retrocesión a China de la base naval de Wei Hai Wei. El acto ha tenido lugar a las nueve de la mañana en el Ministerio de Negocios Extranjeros.

A las diez y media se ha celebrado la entrega de poderes en la base naval ante la cual estaban anclados varios cruceros, destructores y submarinos británicos y dos buques de guerra chinos. El comandante especial del distrito, nombrado por el Gobierno nacionalista de Nankín, al frente de 300 fusileros-marinos, tomó posesión de la base naval.

## La situación política en América

### Un manifiesto del presidente Uriburu

BUENOS AIRES.—El Gobierno provisional ha hecho público un manifiesto acerca de las orientaciones políticas.

En síntesis expresa el Gobierno que ya habría terminado su función si se concretara a atender a los partidos de oposición que determinaron la caída del Gabinete de Irigoyen; pero entiende que debe consultar la opinión de todo el país. A su juicio, debe modificarse la Constitución, pero solamente por los ciudadanos, mediante una elección de representantes que puedan resolver el asunto.

Entiende el Gobierno que se habrá llegado a una verdadera democracia cuando los representantes del pueblo dejen de estar constituidos en Comités políticos para ser Comités de obreros, industriales, ganaderos, agricultores, profesionales y otros.

Indica que los ciudadanos deben agruparse en partidos para la futura elección, de acuerdo con la ley del voto secreto,

denominada «Ley Sáenz Peña», que resume la realidad de la voluntad de la nación.

Dice que, habiendo comprometido su palabra de honor de no aceptar candidaturas para el futuro Gobierno, sus palabras deben ser acreedoras a la credulidad pública, no aceptando versiones capciosas que pretenden engañar a la opinión.

### Irigoyen pide que se le conduzca a Europa

BUENOS AIRES.—El ex presidente de la República, Sr. Irigoyen, ha hecho al Gobierno sus deseos de que se le conduzca a Europa.

El Gobierno estudia la conveniencia de conducirlo en aeronave o en vapor.

### Se pide la extradición de un hijo de Leguía.

LIMA.—El Tribunal correccional ha acordado pedir la extradición de D. Roberto Leguía, hijo del ex presidente de la República, que se encuentra refugiado en una Legación extranjera y a quien se le acusa de varios delitos.

## El problema de los cambios

### Cotizaciones de ayer

Continúa la tensión del cambio internacional, y según referencia oficiosa está motivado principalmente por las noticias exageradas que llegan al extranjero de los problemas sociales planteados dentro del país.

Los tipos máximos y mínimos facilitados por el Centro de Contratación han sido: francos 37,95 y 37,80; libras, 46,95 y 46,87; y dólares, 9,66 y 9,65.

Comparando estos cambios máximos con los del día anterior, los francos han subido 20 céntimos; las libras, 25 y los dólares, 5, resultando el cambio medio de los francos a 37,875; el de las libras, a 46,91, y el de los dólares, a 9,655.

En Bolsa, el último cambio recibido de la peseta en Londres, era el de 47,02.

## El ministro de Relaciones Exteriores de Portugal, en San Sebastián

### Conferencia con el duque de Alba

SAN SEBASTIAN.—En el primer expreso llegó al ministro de Estado, quien, a mediodía, fué a despachar con Su Majestad el Rey.

En el hotel Cristina celebró una conferencia con el ministro de Relaciones Exteriores de Portugal, acerca de diversos asuntos entre ambos países.

### Visitas oficiales

SAN SEBASTIAN.—El ministro de Relaciones Exteriores de Portugal, acompañado del embajador, estuvo en Palacio a firmar en el álbum, y después dejó tarjeta a los gobernadores civil y militar, alcalde y presidente de la Diputación.

A la una de la tarde subió a Miramar, acompañado del embajador y secretario de la Embajada, para cumplimentar al Rey, quedándose a almorzar con sus acompañantes, el ministro de Estado y el conde de Casa Rojas.

El encargo de construir dos destructores.

Antes de la comida, el ministro de Negocios Extranjeros de Portugal conversó durante media hora con el Rey, y, a su regreso, a las tres, al hotel María Cristina, nos dijo el Sr. Branco que se hallaba encantado de la afabilidad e inteligencia del Rey, en quien encontró un gran amigo de Portugal.

### La visita al Museo Zuloaga

SAN SEBASTIAN.—El ministro de Estado, duque de Alba, y el ministro de Negocios Extranjeros de Portugal regresaron a las seis y media de su excursión a Zumaya, donde visitaron el Museo de Zuloaga. Entre otros cuadros de este ilustre pintor admiraron un retrato de la hija del Sr. Zuloaga, que mañana contraerá matrimonio con el Sr. Sánchez Rezola.

A las nueve se celebró en el Gran Kursaal el banquete ofrecido por el embajador de Portugal en honor del ministro de Estado de aquella nación.

## Manifestaciones del presidente del Consejo

### España padece una grave crisis de hombres de Gobierno

Copiamos de «El Sol»:

«Con motivo de las últimas declaraciones del conde de Romanones en el sentido de que la Corona, antes de firmar el decreto de convocatoria de Cortes, conviene que abra un amplio período de consultas políticas, hemos creído interesante conocer la opinión que merecía este punto de vista del jefe liberal—comentado ayer en un editorial nuestro—al presidente del Consejo, y éste nos ha dicho lo siguiente:

—He leído esas declaraciones, y soy respetuoso con la opinión del conde de Romanones, como con cualquiera otra. Desde que este Gobierno se constituyó, todos sus esfuerzos y sus actuaciones se encaminaron a que los hombres públicos se aproximaran a la Corona e hicieran llegar al Monarca sus opiniones, hijas de su experiencia política, en orden a las circunstancias por que atraviesa España. Por consiguiente, pensar cosa distinta frente a la opinión concreta de un jefe liberal tan caracterizado como el conde de Romanones, sería en mí proceder con notoria inconsecuencia.

Pero, además, seguramente, un hombre tan sagaz en política como el conde de Romanones, al hacer públicas esas declaraciones suyas habrá pensado, aunque no lo haya dicho, que, llegado el momento de ser consultados por el Monarca los jefes políticos, irían todos, y de una manera especial los liberales, asesorados y robustecidos por una fuerte corriente de opinión, que ellos consultarán y contrastarán en futuras y entusiastas campañas de propaganda, que ahora, en régimen de libertad, no habrían de encontrar ningún obstáculo.

Cuando esto ocurra el hecho tendrá una fuerza tan viva, que sin que ellos lo pretendieran especialmente, se verificaría ese deseo que apunta el conde de Romanones, pues la Corona encontrará lógico que hasta ella lleguen, con la fuerza de una poderosa masa de opinión liberal y monárquica, los hombres que han tenido la fortaleza de despartir y agitarla a través de España.

Este es mi punto de vista. Responde a lo que ya he manifestado en otras ocasiones. Pensar de otra suerte equivaldría a sentir una apatencia de Poder que yo no he mostrado en ningún momento y que este Gobierno no tiene. Al constituirnos, creamos prestar un leal servicio a la Corona y al país. Cumpliendo este deber permanecemos en el sitio que ocupamos. Creemos que hay una fuerza monárquica poderosa en España, falta únicamente de directrices y de hombres que realicen entre ella una labor de cohesión y de fusión que a España misma convendría de un modo extraordinario. Cuando esto ocurra, yo veré con el mayor gusto que todo aquel que se considere en el caso de aportar una solución, una idea o una orientación, lo haga llegar al Rey.

¿Es esto lo que preconiza el conde de Romanones y lo que desean sus compañeros liberales? Entonces, de acuerdo.

Pero, por encima de todo esto, creo que nos encontramos frente a una crisis de hombres con la que sólo puede acabar el Parlamento. Allí han de surgir evidentemente posibilidades en hombres de Gobierno para lo porvenir, y si las futuras Cortes no realizasen otro beneficio para España sino el de ser vivero de los nuevos gobernantes, ya creo yo que habrían realizado una meritisima labor. Sería triste pensar que a España se le ofrezca como única posibilidad el panorama de hombres políticos que todos conocemos. Hay que pensar en otros hombres que aporten otras ideas y que puedan orientar a la nación por otros rumbos más amplios que contribuirán a situarnos en un plano mejor que el actual.»

## INFORMACION POLITICA

### Manifestaciones del presidente

El jefe del Gobierno conferenció anoche extensamente con el ministro de Fomento, Sr. Matos.

Habló, antes de retirarse a sus habitaciones particulares del ministerio del Ejército, con los informadores políticos, y se refirió a los actos de apertura de curso en las Universidades. En Barcelona habían ocurrido pequeños incidentes, por desconformidad de un grupo de escolares con el alumno designado para representarlos. En Valencia también hubo un breve alboroto. En las demás Universidades el acto transcurrió con brillantez y orden.

—Nos encontramos—pues—añadió, sonriente—, en el año escolar.

Preguntó el conde de Xauen qué efecto había producido en la opinión pública el acuerdo del último Consejo, que remite a las Cortes el proyecto de comunicaciones marítimas. Varios informadores contestaron que los comentarios eran favorables al aplazamiento por la trascendencia e importancia del problema.

—Yo he estudiado este asunto con gran atención—dijo el presidente—. Su magnitud lo merecía, y el expediente lo he tenido en mi poder el tiempo necesario para conocerlo en sus menores detalles. Confieso que el proyecto de decreto que anoche sometió el ministro de Marina a la aprobación del Consejo no puede mejorarse. Revela un examen profundo de la cuestión y un gran acierto en la elección de medios para garantizar la ayuda del Estado. Creo que la solución no puede ser otra; mas el Gobierno ha entendido que el problema de tal entidad, en el que tantos intereses juegan, y entre ellos el principalísimo del país debíamos dar una prueba de respeto al Parlamento. Las Cortes están muy próximas, y ellas son las que pueden ofrecer una solución adecuada. Es posible que alguien diga que el respeto a las Cortes alarga el plazo de la actual subvención; pero lo hemos preferido antes que substraer el asunto al conocimiento de la soberanía nacional.

El presidente añadió que mañana se celebrará nuevo Consejo, dedicado especialmente a asuntos del departamento de Fomento.

—El martes—dijo—no pudimos ocuparnos de varias cuestiones de ferrocarriles y obras públicas que llevaba el señor Matos. Entre la extensa exposición de materias que hizo el duque de Alba, el proyecto de comunicaciones marítimas y los asuntos sociales, se nos fué el tiempo; de modo que mañana nos limitaremos a Fomento.

Un periodista preguntó al conde de Xauen si se formaría pronto una combinación de gobernadores, como se ha asegurado en algunas informaciones de Prensa. El presidente lo negó.

El general Berenguer recibió ayer la visita del infante D. Fernando, y luego la del general Sanjurjo.

El ministro de la Gobernación conferenció extensamente con el conde de Xauen.

### En Gobernación

El general Marzo recibió al gobernador de Almería D. Tomás Sandalio Carbonell, y alcalde de Madrid. Le visitó una comisión del Comité paritario de Tracción mecánica de Madrid.

No pudo conversar con los periodistas, por tener que celebrar varias conferencias con algunos gobernadores.

El secretario del general Marzo dijo que la apertura del curso en provincias se había celebrado sin alteraciones del orden.

### Manifestaciones del ministro de Economía

El Sr. Rodríguez de Viguri recibió a los periodistas, diciéndoles que en los días pasados salieron con dirección a Bilbao y a Nava del Rey las comisiones del ministerio, con objeto de resolver varios asuntos de abastos.

La primera iba presidida por el jefe de la sección de Abastos, Sr. Valverde, para intervenir en el conflicto promovido por los tablajeros, que se negaban a sacrificar. Esa comisión ha regresado ya, y gracias a sus acertadas gestiones, hoy se sacrificará en aquella provincia a los mismos precios de antes, hasta que el ministro resuelva la elevación de precios propuesta por el gobernador y el alcalde.

El otro conflicto fué en Nava del Rey (Valladolid), producido por resistencia de los fabricantes de harinas a adquirir trigo. Esto originó que hubiera 200 carros sin poder dar salida. Fué a aquel pueblo una comisión nombrada por el minis-

terio, y ha conseguido dar salida al trigo a precio de tasa, ya que el ministro está dispuesto a mantenerle inexorablemente. Esa comisión irá en el día de hoy a Valladolid para dar cuenta al gobernador de aquella provincia de sus gestiones.

Seguidamente el ministro dijo que veta con satisfacción la buena acogida que ha tenido entre los elementos interesados en ella el decreto sobre sindicación vitivinícola.

Y, por último, el Sr. Rodríguez de Viguri que, ante la imposibilidad de llegar a Madrid algunos de los representantes de Francia para las negociaciones del Tratado de Comercio, se ha aplazado hasta el día 14 el comienzo de las mismas.

## Provincias

### El Palacio de Justicia de Bilbao

BILBAO.—Se inauguró el tercer período cuatrimestral de sesiones de la Diputación provincial.

Presidió el gobernador civil, que pronunció un discurso en que se ofreció a la Corporación para todo cuanto redunde en beneficio de los intereses de la provincia.

Después el diputado Sr. Langa volvió a hablar de la cuestión del Palacio de Justicia, y dijo que el alcalde y el presidente de la Diputación convoque a una reunión de las Diputaciones vascongadas para pedir el restablecimiento del decreto de Cortina sobre beneficios.

### El general Aguilera, enfermo

CIUDAD REAL.—El general Aguilera, que se encontraba en sus posesiones de Amansilla buscando alivio a su quebrantada salud, después de una punción que le fué practicada en Madrid hace unos veinte días, ha sido trasladado a Ciudad Real; le acompañaban su sobrino D. José Martín Serrano, médico decano de la Beneficencia provincial, y D. Gabriel Núñez, comerciante de esta plaza.

Probablemente le será practicada otra punción. Por el domicilio del paciente destilan muchos amigos.

## Ayuntamiento

Por encontrarse ligeramente indispués el marqués de Hoyos, presidió la sesión ordinaria del Pleno el primer teniente de alcalde, señor Sánchez Bayton.

Después de formular algunas observaciones el señor Sanjurjo, se aprobó una moción del alcalde proponiendo el proyecto y presupuesto para sustituir por alumbrado eléctrico el actual de gas de la calle de Fuencarral, entre la Red de San Luis y Gorieta de Bilbao.

Por encontrarse ausente el marqués de Hoyos se acordó quedarán sobre la mesa los asuntos que pudieran haber sido objeto de discusión, y entre los cuales figuraban los acuerdos que han de adoptarse en relación con el Servicio de contabilidad interventora de la explotación de tranvías.

Los asuntos de trámite fueron aprobados rápidamente y sin la menor discusión.

En la sesión de ruegos y preguntas, el señor García Costés habló de las cargas arbitrarias que el Gobierno de la Dictadura había impuesto a los Ayuntamientos, haciendo resaltar la necesidad de que estos hechos no se repitan, pues actualmente parece que existe el propósito de gravar los presupuestos municipales con la adquisición obligatoria de determinados libros.

Se formularon otros varios ruegos y se levantó la sesión.

### LA REPRESENTACION DEL AYUNTAMIENTO DE MADRID EN EL CONGRESO MUNICIPALISTA DE VALENCIA

Al Congreso Nacional Municipalista que ha de celebrarse en Valencia el próximo día 4, asistirán en representación del Ayuntamiento de Madrid el marqués de Hoyos, y los concejales señores Goicoechea, López Dóriga, Pelegrín, Rodríguez, Sánchez Bayton y Noguera.

También asistirá el secretario de la Corporación, señor Berdejo, y algunos altos jefes.

El señor García Cortés actuará como secretario de la Unión de Municipios Españoles, organizadora del acto.

**J. GARCIA**  
Sastre de señoras,  
hechuras 35 pesetas  
Fuencarral, 19 y 21, 3.º Izquierda

## Consejo Supremo del Ejército y Marina

### VISTA DE UNA CAUSA DE PENA DE MUERTE

En el Consejo Supremo del Ejército y la Marina se vió una causa por robo y asesinato, en la que el fiscal pidió la pena de muerte.

La Sala ha sido presidida por el consejero Sr. Gimeno, asistiendo como vocales los Sres. Mauro, Ruiz Trillo, Noreiga, García Parreño, Fernández de Castro y marqués de Arlanza. Actuó de relator el del Cuerpo Jurídico Sr. Urizar.

El encartado es el soldado del batallón de Cazadores de montaña de Fuerteventura Francisco González Fernández, y el hecho ocurrió en La Granja el 2 de abril de 1929.

Resulta de los autos que, yendo dicho soldado con otros acemieros del batallón a recoger cargas de leña en el pinar próximo a San Ildefonso, pidió permiso al cabo que los mandaba para alejarse un poco, y, al conseguirlo, fué a la casa llamada de Postas, destinada a cuartelillo de la Guardia civil en verano, y a la sazón deshabitada. Dicho soldado rompió el cristal de una ventana y entró en la casa, apoderándose de prendas y efectos por valor de 18 pesetas.

Inmediatamente se dirigió a otra casita que sirve de albergue a los guardias del Real Patrimonio y penetró en ella por la puerta trasera, aprovechando que las mujeres de los guardias se hallaban en la explanada principal. En esta casa se apoderó de un billete de 25 pesetas y algunas prendas por valor de siete.

Cuando realizaba el hurto se despertó una niña pequeña, hija de uno de los guardias, que dormía en habitación inmediata, y que al ver al desconocido rompió a llorar. El encartado quiso callarla, y no consiguiendo, le apretó de tal modo la cabeza que le hundió algunos huesos, produciéndole la muerte.

Asustado de lo que había hecho, metió el cadáver en un saco y salió de la casa, dejándolo abandonado en el pinar, así como también el dinero y los efectos que había cogido.

Poco después entraba la madre de la niña en la alcoba, y al no encontrar a su hija dio gritos creyendo que se la habían robado, y salió a recorrer las inmediaciones, encontrando el cadáver.

El mismo soldado estuvo luego entre las gentes que hacían pesquisas para descubrir al criminal, y como por estas causas llegó tarde al cuartel, fué castigado con arresto en el calabozo.

Descubierto su delito, alegó haberlo realizado por encontrarse embriagado, y también que no quiso producir la muerte de la niña, sino taparle la boca para evitar sus gritos.

El acusado ha permanecido algún tiempo en observación en el hospital militar, como presunto demente, pero con dictamen negativo.

El Consejo de guerra verificado en San Ildefonso condenó al procesado a treinta años de cadena por el asesinato, y un año por el robo.

Hubo disenso del auditor, y la causa fué elevada al Consejo Supremo. El fiscal, ha pedido para el soldado Francisco González Fernández la pena de muerte por el robo con homicidio.

El defensor, ha solicitado en su escrito que se separe el robo del asesinato y se condene al procesado a treinta años, de acuerdo con el Consejo de guerra.

## A un cajero le desaparecen cien mil pesetas

Ante el comisario de la brigada de Investigación de la Dirección de Seguridad ha presentado una denuncia D. Angel Herrero Lorén, de veinticinco años de edad, que vive en la calle de Ferraz, número 13. Dicho señor, que es cajero de una conocida Casa comercial sita en el paseo del Prado, número 3, salió a las once de la mañana de la Casa, portador de un cheque de 115.000 pesetas contra el Banco Español de Crédito, que le había hecho entrega el gerente de la Casa, don Ramón Serna Barberá. El Sr. Herrero llegó a la mencionada entidad bancaria, donde hizo efectivo el cheque. Le entregaron cien billetes de 1.000 pesetas y 30 de 500, que guardó en el bolsillo derecho del pantalón. Realizada esta operación, se dirigió a la ventanilla de pagos del mismo Banco para recoger unas letras, por un valor aproximado

de 10.200 pesetas; a fin de pagarlas, sacó del bolsillo las 115.000 pesetas y se quedó con 15.000 en la mano derecha. Las restantes, o sea el fajo de billetes de 1.000 pesetas, las guardó en el mismo sitio, después de hacer un paquete, que sujetó con una goma.

Cuando recogió las letras quiso guardar la cantidad que le sobraba después del pago de las 10.200 pesetas, y al meter la mano en el bolsillo, vió que de él había desaparecido el fajo de cien billetes de 1.000 pesetas. El Sr. Herrero, al hacer memoria de las personas que le rodeaban y al reconstituir toda su actuación en el Banco, sospechó de un individuo, al que dice que conoce mucho y cuyo nombre y dirección facilitó a la Policía. Este individuo, al decir del Sr. Herrero, habló con él breves momentos y le dijo que las letras que tenía en su casa se las mandaría lo más pronto posible. Precizando más en sus recuerdos el señor Herrero, dice que el individuo estuvo parado cerca de su costado derecho, y como no recuerda de otra persona que se le acercara en aquel momento, es por lo que sus sospechas recaen sobre dicho sujeto, el cual ha sido detenido; pero, a lo que parece, se le puso en libertad después, porque hasta el momento no aparece contra él culpabilidad alguna.

La Policía continúa practicando investigaciones para detener al autor del robo.

## Apertura del Curso Académico 1930-31

Ayer, 1.º de octubre, con la solemnidad acostumbrada se celebró, tanto en Madrid como en provincias, la apertura del curso académico.

En Barcelona los estudiantes causaron algún alboroto para impedir que hablase el estudiante encargado de hacerlo, pues, según los que protestaban, no tenía el nombrado la representación de la clase estudiantil.

En los demás sitios hubo absoluta normalidad.

## De aviación

### Vuelos de prácticas

BURGOS.—A las diez de la mañana salieron para Talavera de la Reina, con objeto de ejecutar prácticas, 16 aparatos, nueve de la base de Burgos y siete de la de León.

Manda la escuadrilla el comandante Gómez Jordana.

### Visita de Costes y Bellonte a la ciudad de El Paso

EL PAÑO.—Los aviadores Costes y Bellonte aterrizaron ayer, a las siete de la tarde, hora del Este, siendo objeto de un recibimiento entusiasta. Las autoridades mejicanas de Ciudad Juárez recibieron cariñosamente a los aviadores.

PARIS.—Un amigo del aviador Costes ha declarado que, contrariamente a lo que se ha dicho, Costes y Bellonte no han ganado con su vuelo trasatlántico las fantásticas sumas de que se ha hecho mención en la Prensa, las cuales apenas han rebasado, en realidad, a 100.000 dólares. Los aviadores en cuestión, según las manifestaciones del amigo de Costes, se han negado a concertar contratos con Empresas cinematográficas, así como a asistir a ferias y exhibiciones de la moda y actos o fiestas de índole análoga.

### El vuelo de los aviadores Shenstone y Fairbanks

EL CAIRO.—Los aviadores ingleses Shenstone y Fairbanks, que intentaban el vuelo Inglaterra-Kenya, se han visto obligados a aterrizar en el aeródromo de Heliopolis.

El avión ha resultado con averías de importancia, y los pilotos han desistido de continuar el vuelo.

### El «R-100» a la India

LONDRES.—Esta madrugada ha sido sacado de su cobertizo, aprovechando haber calmado el viento, el dirigible «R-100», y amarrado nuevamente al poste de amarre. La maniobra se celebró felizmente en minuto y medio, lo que constituye un «record».

Probablemente comenzará esta noche el dirigible su vuelo preliminar de veinticuatro horas, y en seguida emprenderá su viaje a la India.

## LOS CONFLICTOS SOCIALES

### Una bomba en la Casa del Pueblo viguesa

VIGO.—Esta mañana, a las cinco, estalló una bomba en la portería de la Casa del Pueblo. El artefacto estaba cargado de metralla, y de haber estado bien colocado, los destrozos de seguro hubieran sido enormes.

Se cree que la bomba fué colocada por los sindicalistas en venganza porque la Casa del Pueblo no secundó la huelga iniciada por ellos.

Las autoridades trabajan en el esclarecimiento del asunto con gran interés. Se han practicado algunas detenciones.

### En Málaga no varía la situación de la huelga

MÁLAGA.—La huelga del puerto continúa en igual estado. El vapor italiano «Cellina» zarpó para California llevando carga general. También, aunque con grandes dificultades, cargó el «Narciso», saliendo para Marsella.

Algunos vapores tienen paralizadas las operaciones de carga y descarga, pues no encuentran obreros ni de los Sindicatos Libres.

El gobernador prometió gestionarlo, y dijo que está dispuesto a resolver el conflicto a toda costa. Para ello reunirá de nuevo a los capataces y obreros del muelle, esperando que de esa entrevista salga la solución deseada.

Hoy tampoco han acudido los «taxis» a las paradas aunque se dice que lo harán por la tarde.

El ramo de construcción se ha reunido y ha acordado no ir a la huelga, aunque prestará su apoyo material a los huelguistas.

La Federación Gremial de Transportes ha visitado al gobernador rogándole que intervenga para que la Junta de Obras del puerto no cobre las estadias de los buques correspondientes a las fechas en que no se ha trabajado.

El gobernador prometió gestionar lo que se le pedía.

### Reunión de patronos y obreros.—Ruptura de negociaciones

MÁLAGA.—Se ha reunido en el Gobierno civil en presencia del gobernador los directivos de la Asociación Patronal mercantil que hasta ahora no ha desistido de encontrar solución en el pleito de los obreros del muelle y la Comisión de huelga del Sindicato de Transportes. La reunión duró hora y media. Los obreros hicieron presente que mantenían su petición de restablecimiento de las paradas como antiguamente venían funcionando, a lo que accedió el director de la Patronal. También formularon otras peticiones de índole inferior, que fueron aceptadas. Por último los obreros pidieron que en las paradas no figurasen más que los afiliados al Sindicato. A esta petición se opusieron resueltamente los patronos, manifestando que en las paradas debían estar todos los trabajadores que figuran en el censo del Comité paritario.

El gobernador intervino en este punto preguntando que cuántos eran los obreros sindicados, a lo que contestaron que sólo una parte figuraba en el Sindicato de transportes. Como la Asociación Patronal y los huelguistas mantienen rotundamente este punto, se dió por terminada la reunión sin que saliese de ella la solución esperada. El gobernador felicitó a la representación patronal por haber llegado al máximo de concesiones, y al mismo tiempo hizo presente que estaba dispuesto a que desde mañana se trabajase en el muelle y que cuantos obreros libres acudieran serían garantizados por la fuerza pública. En el muelle están paralizados los trabajos. La estación se halla abarrotada de mercancías, siendo probable que por la Dirección de Ferrocarriles ponga un aviso diciendo que no se admiten mercancías para Málaga.

## Sucesos

### NIÑO MUERTO POR UN AUTOMOVIL

En la calle de Cáceres, esquina al paseo de las Delicias, y cuando cruzaba la calle, fué atropellado por el automóvil 26.062, conducido por Francisco Gómez, el niño de nueve años Julián González Miranda, domiciliado en la casa número 7 de la citada calle. En el mismo «accidente» causante de la desgracia fué trasladado a la Clínica de urgencia del paseo de las Delicias, 81, donde falleció a poco de ingresar.

El Juzgado de guardia se personó en

el benéfico establecimiento y ordenó la detención del chófer.

CHOQUE DE AUTOMOVILES

A primera hora de la noche de ayer marchaba por la calle de Alfonso XII el taxímetro 3.730, conducido por Angel López Sanz, y que ocupaba Joaquina Sierra Vaca, de treinta y dos años, sirvienta, con domicilio en Felipe IV, 2, cuando chocó con el coche 24.077, que guiaba su propietario, el arquitecto don Agustín Enrile Ruiz de Alcalá, que vive en Infantas, 11. A resultas del encuentro este último automóvil fué a estrellarse contra el camión 25.900, y el de Angel López con la camioneta 29.569, que guiaba Miguel González Rico. Resultaron lesionados Angel Chicharro, que iba en la camioneta; Joaquina Sierra, ocupante del «taxi», y el conductor de éste, Angel López Sanz.

En el paseo de la Castellana, frente a la calle de Ayala, la camioneta del servicio municipal de recogida de mendigos, que conducía Eugenio Esteban, chocó con el camión 10.090, guiado por Gregorio del Pino Díaz, y a consecuencia del choque resultó gravemente herido el inspector de la Policía urbana don Miguel Mata Molina, con domicilio en Velázquez, 122, que, después de asistido de urgencia en la Clínica de Claudio Coello, fué trasladado al hospital de la Princesa.

EL AMOR A LA FUERZA

Valeriano Lozano, de cuarenta años, que habita en Segovia, 44, sostuvo relaciones íntimas con Antonia González, relaciones que fueron interrumpidas por incompatibilidad de caracteres. Ayer, Valeriano pretendió reanudar aquella amistad, y como Antonia se negara trató de golpearla, con lo que se originó un formidable escándalo, en el que intervinieron varios vecinos de la casa donde vive Antonia.

Valeriano fué asistido de lesiones graves, y una hermana de Antonia, llamada Josefa, sufre lesiones de carácter leve. Los autores de la agresión fueron detenidos, quedando a disposición del Juzgado.

Sociedad de Naciones

Briand regresa a París

GINEBRA.—La Asamblea de la Sociedad de Naciones ha aprobado por unanimidad el informe del Sr. Casares (España) sobre el tráfico del opio y otras drogas tóxicas, abordando la discusión del informe del Sr. Michels (Italia) sobre la gestión económica de la Sociedad de Naciones.

Parece seguro que los trabajos de la asamblea terminarán el viernes a última hora, lo más tarde.

Briand regresará a París el jueves por la noche.

La crisis económica y las tarifas aduaneras

GINEBRA.—En un discurso pronunciado en la Asamblea de la Sociedad de Naciones, el Sr. Flandin, ministro de Comercio francés, expuso las condiciones en que se desarrolla la actual crisis económica en sus diferentes aspectos, y refiriéndose a la elevación de las tarifas aduaneras en numerosos países, dirigió un llamamiento a los representantes de las potencias disconformes con una acción económica concertada para moderar sus exigencias en beneficio de los intereses de todos.

LOS QUE MUEREN

DON RICARDO VERDUGO LANDI

Ha fallecido en Madrid, D. Ricardo Verdugo Landi.

Nació el Sr. Verdugo Landi en Málaga el 27 de enero de 1871. Desde muy joven mostró decidida vocación artística, y en la Escuela de Artes y Oficios de su tierra natal cursó los primeros estudios.

Las marinas del Sr. Verdugo Landi lograron en diversas ocasiones premios en las Exposiciones nacionales de Pintura y de otras celebradas en el Extranjero. Expuso exclusivamente sus obras en 12 ocasiones en Madrid, Barcelona, Málaga y Bilbao. Era hijo esclarecido de Málaga, académico correspondiente de la de Bellas Artes de Málaga y socio de honor de la Asociación de Pintores y Escultores de Madrid. Puede decirse que todas las grandes revistas gráficas de España y de América publicaron obras suyas.

El Museo de Arte Moderno de Madrid y el provincial de Málaga poseen varias marinas de este artista.

Era D. Ricardo Verdugo Landi persona que gozaba, principalmente en Madrid y Málaga, donde más íntimamente se le conocía, de generales simpatías por sus dotes artísticas y personales.

Hoy, a las cuatro y media de la tarde, se verificará la conducción del cadáver.

Enviamos a la familia del ilustre artista que ha desaparecido, muy especialmente a su hermano D. Francisco, director de «Prensa Gráfica», la expresión de nuestra condolencia.

Un médico muerto por el disparo de un cadáver

PARIS.—La edición de París de la «Chicago Tribune» dice en un despacho de Bantchen (Silesia) que se ha registrado en aquella localidad un caso curioso. Cuando terminaba de comer el doctor Szimonck fué requerido por el jefe de la estación del ferrocarril para que fuese a certificar la defunción de un individuo que se había saltado la tapa de los sesos en la vía férrea. El médico se trasladó al lugar indicado, y encontró efectivamente el cadáver de un hombre que presentaba una herida de bala en la cabeza. Como el muerto tenía aún en la mano crispada el revólver, el doctor le cogió por la muñeca para hacerse cargo del arma. En aquel momento la crispación de un dedo del cadáver apretó el gatillo, y salió un disparo que hirió en el corazón al médico, el cual murió en el acto.

Carreras de galgos

Resultados de las celebradas ayer: Primera. Tercera categoría. 375 pesetas. Primero, «Caretá IV», de Agustín Crespo; segundo, «Tigre», de Francisco Méndez; tercero, «Lin», de Alejandro Martín.

Segunda. Tercera categoría. 375 pesetas. Primero, «Miss España», de Emilio Sacristán; segundo, «Montilla», de Juan Salas; tercero, «Abd-el-Krim», de Jesús Ramírez.

Tercera. Tercera categoría. 375 pesetas. Primero, «Trianera», de la marquesa de Villabragima; segundo, «Chicuelo», de Francisco García Nebot; tercero, «Primoroso», de Agustín y Sanz.

Cuarta. Primera categoría. 700 pesetas. Primero, «Faraón», de la señora de Martín; segundo, «Néctor», de Emiliano Sacristán; tercero, «Bicester Squire», del marqués de Casa López.

Quinta. Segunda categoría. 475 pesetas. Primero, «Naurt», de Lázaro Hernández; segundo, «Comedia», del conde de Lérida; tercero, «Montes», de Basilio Jiménez.

Sexta. Vallas, 325 pesetas. Primero, «Relámpago V», de Miguel Brea; segundo, «Estudiante», de Julián Sacristán; tercero, «Pandereta», de Mariana Tacón.

Notas militares

Las gratificaciones de mando a tenientes y alféreces

La gratificación acordada para tenientes y alféreces del Ejército que figuren en los cuadros de los regimientos es de 900 pesetas anuales.

La Jura de la bandera en la Academia General

ZARAGOZA.—Se ha celebrado en la Academia General Militar la jura de la bandera por los alumnos de nuevo ingreso. Al acto asistieron las autoridades civiles y numeroso público. Mandaba el batallón de cadetes el teniente coronel don Alvaro Sueiro. El director de la Academia, general Franco, dirigió a los cadetes una patriótica y vibrante alocución. Después de la jura fueron entregados los despachos de cabos y sargentos a los cadetes de segundo año.

Terminado el acto, los profesores y los cadetes se reunieron en banquete, que presidió el general Franco, y luego se celebró un animado baile en los salones de la Academia. El general Franco dirigió sendos telegramas de adhesión al Rey y al jefe del Gobierno y de salutación a los directores y profesorado de las Academias especiales.

El Congreso Internacional de Propaganda turística

VISITA A EL ESCORIAL

Los delegados extranjeros que asisten al VI Congreso Internacional pasaron el día de ayer en el Real sitio de San Lorenzo del Escorial. Transportados hasta el pie del histórico monumento en dos grandes autocars, hicieron su entrada en el Monasterio por la puerta principal y patio de Reyes, cuya severa grandeza admiraron antes de pasar a la basílica, sacristía, coro y panteones, que visitaron con todo detenimiento.

A la una y media se sirvió en el hotel Reina Victoria un selecto almuerzo, después del cual volvieron los excursionistas al Monasterio, visitando el Palacio Real, Salas Capitulares y Casita del Príncipe, desde donde emprendieron el viaje de regreso a la corte, plenamente satisfechos de la excursión, que dejará en todos los asistentes imborrables recuerdos.

PROGRAMA PARA HOY

Una amable invitación de los señores de Muntadas, propietarios del Monasterio de Piedra, hecha por intermedio del presidente del Consejo y del subsecretario señor Benítez de Lugo, ha obagado a la variación del programa acordado para hoy. En su consecuencia, a las nueve de la mañana, se celebró sesión para debatir las cuestiones pendientes del orden del día del Congreso.

Por la tarde se visitará la Armería Real, y a las cinco de la tarde, una hora antes de lo anunciado, se verificará la recepción en el Ayuntamiento, y a las ocho y veinte, en el expreso de Barcelona, saldrán los delegados para Alhama, desde donde se trasladarán al Monasterio de Piedra, donde pasarán la mañana del viernes, regresando a Alhama, para tomar el rápido de la ciudad condal, adonde llegarán en la fecha y hora anunciadas.

El veraneo regio

Se inaugura con toda brillantez el hospital de la Cruz Roja

SAN SEBASTIAN.—Se ha celebrado con gran solemnidad el acto de inauguración del hospital de la Cruz Roja.

En calidad de presidenta de la benéfica institución, S. A. R. la infanta doña Beatriz recibió a sus augustos padres y hermanos, D. Jaime y doña Cristina.

Además de la Real Familia, asistieron al acto las autoridades locales, el personal médico, las damas de la Cruz Roja y numerosos invitados.

El obispo de la diócesis bendijo el edificio, y después, en la capilla, se celebró una misa solemne, después de la cual el prelado pronunció una plática ensalzando las virtudes caritativas de la Real Familia y las ventajas de la beneficencia.

Los Reyes, infantes e invitados recorrieron después las distintas dependencias del nuevo hospital.

Don Alfonso ofreció postear una cama con el producto de un capital que impondrá para dicho fin en un establecimiento de crédito.

Por todos los asistentes ha sido muy elogiada la perfecta instalación de los distintos servicios del nuevo hospital de la Cruz Roja

Bibliotecas y Museos

Horario de verano

Servidas por el Cuerpo Facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, número 2), de ocho a doce de la mañana.

Real Academia de la Historia (León, número 21), de tres treinta a siete de la tarde.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Biblioteca de San Isidro (Toledo, 43), de diez de la mañana a dos de la tarde.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Real Sociedad Económica Matritense

de Amigos del País (plaza de la Villa), de ocho de la mañana a una de la tarde.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de diez de la mañana a una de la tarde. Los domingos, de diez a doce de la mañana.

Facultad de Medicina (Atocha, 104), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 88), de ocho de la mañana a una de la tarde.

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo), de ocho de la mañana a dos de la tarde, excepto el mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez de la mañana a dos de la tarde; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58), de diez de la mañana a una de la tarde, y de cuatro a siete de la tarde.

Centro de Estudios Históricos (Almagro, 26), de nueve de la mañana a una de la tarde y de cuatro a ocho de la tarde, cerrando en agosto por la limpieza y repuento.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de nueve de la mañana a una de la tarde, excepto el mes de agosto para proceder a la limpieza general.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70), de ocho de la mañana a dos de la tarde, excepto la segunda quincena de agosto, que se cerrará por la limpieza de libros.

Jardín Botánico (paseo del Prado) de ocho de la mañana a dos de la tarde, excepto el mes de agosto, que se cerrará para la limpieza.

Biblioteca Popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de seis de la tarde a diez de la noche; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca Popular del Hospicio (San Oropio, 14), de seis de la tarde a diez de la noche; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca Popular de la Latina (Mauro, 85), de seis de la tarde a diez de la noche; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

El tiempo

Predicciones de hoy

Cantabria y Galicia: Vientos flojos del Sur y ligeras lluvias.

Centro y Extremadura: Tiempo inseguro.

Andalucía: Aguaceros.

Levante y Cataluña: Buen tiempo poco estable.

Rutas aéreas: En las que parten de Madrid hacia el Este, buen tiempo y pocas nubes.

Ruta a Canarias: Tiempo de aguaceros tormentosos en toda la ruta.

Agricultura: Tiempo inseguro y con tendencia a llover en las comarcas occidentales de España.

Navegantes: El mar está poco agitado en el litoral español.

La temperatura máxima de ayer fué de 32 grados en Córdoba y Jaén, y la mínima de hoy ha sido de 7 grados en Valladolid y Zamora. En Madrid, la máxima de ayer fué de 25 y la mínima de hoy de 13.

El jefe del Servicio Meteorológico, Enrique Meseguer.

Gacetas de los Teatros

ESPAÑOL

«La prudencia en la mujer» es comedia de política de gran ejemplo en nuestra historia.

El éxito de «La prudencia en la mujer» es sólo comparable a los mayores de Margarita Xirgu. Todos los días, «La prudencia en la mujer».

INFANTA ISABEL

«Olimpia», la comedia ideal para las mujeres, y es el mayor éxito de la temporada; todos los días, tarde y noche.

Mañana, viernes, día 3 de octubre, viernes aristocrático, en la función de tarde, y en obsequio del público, Mari-Tubau cantará escogidos tangos argentinos, acompañada al piano por un reputado maestro.

REINA VICTORIA

¡Atención! En el Reina Victoria, por tres pesetas butaca, el enorme éxito «El séptimo cielo». Todas las noches, «El crimen de Juan Anderson». Éxito mercedísimo de la niña Isabelita Pérez Urcola.

ALCAZAR

Cincuenta representaciones a teatro lleno dan fe del clamoroso éxito de «Papá Gutiérrez», la graciosísima farsa de Serrano Anguita, que interpreta de modo incomparable la compañía titular de este teatro.

COMICO

Lorero-Chicote.—Continúa llenando el teatro diariamente en las funciones de tarde y noche, la famosa comedia nueva, en tres actos, del insigne autor Luis de Vargas, «Las pobrecitas mujeres», en la que tan celebrada es la labor de los eminentes comediantes, Loreto y Chicote, y tan aplaudido el inmejorable conjunto que ofrece esta notable compañía.

Los precios son los corrientes a base de cuatro pesetas la butaca, pudiendo adquirirse las localidades en Contaduría, con un día de anticipación, de cuatro a ocho.

FUENCARRAL

Si queréis reír con ganas, acudid a este teatro a ver representadas las graciosísimas obras «La bomba» y «Las mujeres de Lacuesta» por la compañía Luis Ballester, donde podréis admirar a la bellísima «vedette» Enriqueta Serrano. Mañana, viernes, reposición del «vodevil» en tres actos «Las píldoras de Hércules».

AVENIDA

Dos grandes éxitos en el cartel de este teatro: «El amante de madame Vidal», por las tardes, y por las noches «¡Lo de siempre!»; la originalísima comedia y farsa de los hermanos Góngora.

Encargos en contaduría sin aumento de precio.

COMEDIA

El definitivo, creciente éxito «La Perulera», constituye la máxima atracción de la temporada. Todas las noches, «La Perulera», la mejor obra de Muñoz Seca y Pérez Fernández.

INFANTA BEATRIZ

Esté usted pendiente de este teatro el viernes, 3 de octubre, y lea en esta sección con qué inaugura la temporada Fernando Soler.

CIRCO DE PRICE

Hoy, jueves, gran «matinée» infantil, con un programa apropiado para niños. Los perros saltarines, el gato aviador, la orquesta de monos, el titi patinador y ciclista. Exitazo.

A las siete de la tarde. Noche, a las diez y media, gran función de circo Fémina. Las mejores atracciones, entre ellas la formidable Lie Fuller. Precios corrientes.

Espectáculos

ZARZUELA.—A las 6,30 y 10,30, ¡Esta noche me emborracho!

ESPAÑOL.—A las 6,30 y 10,30, La prudencia en la mujer.

COMEDIA.—A las 6,15 y 10,15, La Perulera.

CALDERON.—A las 6,30, El gran galeoto. A las 10,50, El abuelo.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y a las 10,30, Olimpia.

REINA VICTORIA.—A las 6,45, El séptimo cielo. A las 10,45, El crimen de Juan Anderson.

ALCAZAR.—A las 6,45 y 10,45, Papá Gutiérrez.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, Las pobrecitas mujeres.

FUENCARRAL.—A las 7 y 10,45, La bomba y Las mujeres de Lacuesta.

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30, Rodri-Mur, Sepepe, Castex, las Six Romea Girls, Gloria de España (debut), y Ofelia de Aragón.

MARAVILLAS.—A las 6,30 y 10,30, ¡Me caso en la mar!

PAVON.—A las 6,30 y 10,30, El espía.

AVENIDA.—A las 6,30, El amante de madame Vidal. A las 10,30, ¡Lo de siempre!

CIRCO DE PRICE.—A las 6, gran «matinée» infantil. Programa formidable para niños. Perros, gatos y monos amaestrados. Gran éxito. A las 10,30, Gran función de circo Fémina, con la formidable atracción extranjera Lie Fuller.

**JULIAN VEGUILLAS**  
**LEGANITOS, 1 CLAVEL, 13**  
 Teléfono número 16.902 Teléfono número 51.836

**COMPRA Y VENTA**

— D B —  
 Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte  
**Leganitos, 1 y Clavel, 13**

**Oria y Galíndez**

**COMPRA Y VENTA**

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFÍAS. — PIANOS. — GRAMÓFONOS. — BIBLIOTECAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASÍA

**PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD**  
**Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID**

**ESCUELA BERLITZ**

**ARENAL, 24**  
 Teléfono 10.865

**ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS**

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS  
**INGLES - FRANCÉS - ALEMÁN - ITALIANO**  
**CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS**  
 CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS  
 SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES  
 ABIERTO TAMBIÉN DURANTE EL VERANO

**Clases generales e individuales, también a domicilio**

**Compañía Trasatlántica**

SERVICIOS DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1930

**Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico**

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 11 de septiembre, de Gijón el 12 y de Coruña el 13, para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.

Próxima salida el 7 de octubre.

**Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata**

El vapor «Reina Victoria Eugenia», saldrá de Barcelona el 5 de septiembre, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de octubre.

**Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba**

El vapor «Manuel Amós», saldrá de Barcelona y Tarragona el 26 de septiembre, de Valencia el 27, de Alicante el 28, de Málaga el 29, de Cádiz el 30 y de Vigo el 2 de octubre, para New-York y Habana.

Próxima salida el 22 de octubre.

**Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia**

El vapor «Magallanes», saldrá de Barcelona el 9 de septiembre, de Valencia el 10, de Málaga el 11 y de Cádiz el 13, para Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 2 de octubre.

**Línea de Fernando Póo**

El vapor «Montevideo», saldrá de Barcelona el 15 de septiembre, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).

Próxima salida el 15 de octubre.

**ASOR**

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESA : LITOGRAFIA : RELIEVES : OBJETOS DE ESCRITORIO : LIBROS HOJAS MOVIBLES : ENCUADERNACION : ARTICULOS DE DIBUJO : CAJAS PARA DOCUMENTOS : CARNETS : CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

**PRECIOS BARATISIMOS**

**Agencia de Negocios Matriculada**

San Lucas, núm. 6.—Paseo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUGAS Y BELERA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Objección de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

**VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED**

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de cañones, cañones y blindaje Seiffeld (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Brith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Seydlitz», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Auphitrite», crucero protegido de primera; de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

«Seydlitz», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Auphitrite», crucero protegido de primera; de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

**DIARIO DE LA MARINA**

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES  
 En la primera cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.  
 En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES  
 Noticias y artículos industriales  
 En segunda o tercera plana  
 UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS  
 Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.



**“AHAMO”**

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores, Cascos, Reostatos, Rectificadores

Representante para España: Euge Runde

(provincia de MADRID)

**FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON VICTOR SARASQUETA**  
**RIBAR (GUIPUZCOA)**

**“PARATODOS”**  
 Escopeta de fuego central, dos tiros en calibres 12-16-20. Contrastada en absoluto para uso de todas las pólvoras y cargas. Cadenas de acero. Caja de nogal. Delicada, con resorte. Seguro automático.  
 Para usar cartuchos y detalles de Víctor SARASQUETA—Ribar  
 Será atendido con esmero y prontitud  
 No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA

**“HISPANIA”**  
 Última novedad. Escopeta de magnífica presentación. Cadenas semi-blok de acero extra. Triple cierre Purdey. Llave encastada de doble seguro. Seguro automático perfeccionado. Caja de nogal selecto. En calibres y grados de chok a gusto del comprador. Escopetas automáticas. Grabadas.  
 Hispania B E. 625 pesetas  
 No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA

**“EDER”**  
 La legítima escopeta. Fuego central dos tiros. Gatillos ocultos. Cierre de todas las pólvoras y cargas. Seguro automático. Delicada con resorte. Caja de nogal. En calibres a gusto del comprador. Como siempre los grados de chok y longitud de cadenas y medidas de la culata. Solo 276.300 pesetas.  
 La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades

**Muy interesante!**

De la venta por mayor y envío a provincias, está encargada la casa

El modelo y ya famoso preparado de suprema higiene **LECHE ANTISEPTICA NALLIM**, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta Corte, al precio de 3,50 pesetas frasco de gran duración. Pedid a vuestro perfumista este maravilloso producto y os convenceréis de su sorprendente eficacia.

**FEDERICO BONET** Apartado de Correos número, 581 MADRID

¡Asombroso! ¡Asombroso! Una magnífica biblioteca de las novelas más grandes y notables del mundo ocupará un estantero en su despacho. Suntuosa encuadernación a todo lujo. A plazos increíbles y soportables hasta para el más modesto. Le regalamos una famosa Enciclopedia y un inmueble-biblioteca de roble de tres cuerpos. ¡Increíble! ¡Increíble! si; pero pida detalles y fotografías, y se asombrará.

Genro Libro H.º A.—CORDOBA

Señas \_\_\_\_\_  
 Profesión \_\_\_\_\_